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PRATİSYEN HEKİM GÖREV TANIMI

BİRİM: Acil Servis
GÖREV ADI : Pratisyen Hekim
AMİR VE ÜST AMİRLER : Sorumlu Hekim /Başhekim Yardımcısı / Başhekim / Hastane Yöneticisi
GÖREV DEVRİ : Pratisyen Hekim 
GÖREV AMACI : Tıp eğitim sırasında kazanmış olduğu bilgi,tutum ve beceri çerçevesinde tıbbi ilke ve yöntemleri uygulayarak birey ve toplumu sağlık sorunlarından,hastalıklardan ve yaralanmalardan korumak amacı ile tanı tedavi ve rehabilitasyon uygulamalarına yardımcı olmak için Acil Servise gelen hastanın muayene, teşhis ve tedavisinin acil olarak yapılmasını sağlamak.

 TEMEL İŞ VE SORUMLULUKLAR : Acil Servis Tıbbi hizmetlerini yürütmek.

GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:
· Devlet Memurları Kanuna tabi olup kanun ve bağlı (yönetmelik,yönerge,tüzük vb.) emirlere tabiidir.

· Acil servis personelinin hizmetle ilgili amiri olup onların düzenli ve verimli çalışmalarını ve hizmet içi eğitimlerini sağlar.

· Acil servis mesai saatleri içi ve dışında hizmet bütünlüğünü bozmayacak şekilde gerekli tedbirlerini alır.
· Bakanlık tarafından yayımlanan SKS’de belirlenen ölçütleri sağlayacak ve gereklerini yerine getirecek şekilde hizmet sunumundan sorumludur,
· Acil serviste kullanılan hasta kayıt evraklarının ve dosyalarının eksiksiz ve doğru olarak doldurulmasını sağlar.
· İlaç, malzeme ve cihazların sürekliliğini takip  ve kontrol eder ve kullanıma hazır halde bulundurulmasını sağlar/sağlatır.
· Kritik vakalara yönelik oluşturulmuş tanı ve tedavi algoritmalarına göre hareket eder.
· Hastanın anamnezini alırken şüpheli durumda bulunan her hastayı adli vaka olarak değerlendirir ilgili makam ve mercileri haberdar eder. Adli vaka için adli dosya açılmasını ve geçici rapor düzenlenmesini sağlar.  
· Hasta profili ve kurum önceliklerini dikkate alarak acil serviste hizmet verilen kritik hasta grupları belirleyerek hizmet verir.
· Konsültasyon sürecine yönelik acil serviste bulunan konsültasyon panelinden çağrı başlatır.
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· Gözlem altına alınmasına karar verilen hastaların takipleri düzenli bir şekilde yapılması ve gözlem sürecine ait kayıtların eksiksiz olarak tutulmasından sorumludur.
· Yatış sevk ve taburculuk işlemlerinin,hastane tarafından oluşturulan prosedür çerçevesinde gerçekleştirilmesinden sorumludur. 
· Yatış durumunda, hastaya ait kişisel bilgiler ile bakım sürecine ilişkin bilgiler, hasta teslimi sırasında, doğru ve eksiksiz bir şekilde iletilmesi ve Hasta sevk durumunda hastaya ait kişisel bilgiler ile bakım sürecine ilişkin bilgiler hasta sevk formuna eksiksiz doldurulmasından sorumludur.
· Hasta sevklerinde lüzum halinde ambulans ile hastaya refakat eder.
· Nöbetçi pratisyen hekim kullanılacak İlaç ve malzemelerin Ambulans dahil takibinden sorumludur.
· Acil serviste kullanılan Tıbbi araç ve gereçlerin temizlik,dezenfeksiyon ve sterilizasyon işlemlerini yapılmasını takip ve kontrol eder.
· Donanım, bilgisayar veya otomatize sistemlerin kullanımı, izlenmesi, verilerin toplanması, kayıt ve muhafaza edilmesi ve verilere tekrar erişimi sağlamak üzere sorumludur.
· Hastaya hizmetin güvenilir ve doğru olarak zamanında verilmesi amacıyla etkili ve verimli hizmet sunumunu sağlamak için gereken şartlar ve donanım sağlar.
· Bulaşıcı Hastalıklar Sürveyans ve Kontrol Esasları Yönetmeliğinde yer alan bildirimleri, gerektiğinde Bakanlığın istediği diğer verileri belirlenen formata uygun şekilde Bakanlığa bildirir.
· Olağan üstü haller durumunda Hastane Acil Planı (HAP) hareket eder.Hap başkanı olay yerine gelene kadar sevk ve idare eder.
· Demirbaş eşyanın bakımı, muhafazası ile tüketim maddelerinin yerinde ve ekonomik kullanımını sağlar.

· Kullandığı malzeme ve cihazlar veya mesleğin icrası ile alâkalı olarak alım, satım, bakım, onarım, bilirkişilik işleri ile kurul, komisyon oluşturulması ve benzeri görevleri yapar, 
· Başhekim yardımcısının onayı ile yürürlüğe giren nöbet listesi ve çalışma cetveline uyar.
· Görevini Kalite Yönetim Sistemi; politikası, hedefleri ve prosedürlerine uygun olarak yürütmek.
· Görevi ile ilgili olarak idarece verilecek benzeri diğer görevleri yapmak,
· Mevzuatça belirlenen diğer görevleri yapmak. 
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