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ODYOMETRİS GÖREV TANIMI
BİRİM:  Odyometri 
GÖREV ADI : Odyometrist
AMİR VE ÜST AMİRLER : KBB uzmanı/Sağlık Bakım Hizmetleri Müdürü/Hastane Yöneticisi
GÖREV DEVRİ : Odyometrist
GÖREV AMACI : Kurumun belirlediği politika, hedef, kural ve düzenlemeler doğrultusunda kalite  hizmetlerinin yerine getirilmesini ve kurumdaki hizmet sürekliliğini sağlamaktır.
TEMEL İŞ VE SORUMLULUKLAR :Yaralanma, hastalık, doğuştan gelen özür, hareket sistemi bozuklukları veya diğer durumlardan kaynaklanan ağrı ve fonksiyon bozukluklarında; kişilerin fonksiyonel limitasyonlarını, ağrıyı, özrü ve yeteneklerini özel ölçme, değerlendirme ve inceleme yöntemleri ile belirleyerek hekimin tanısına göre, fonksiyonun ve fonksiyonel kapasitenin geliştirilmesine yönelik fizyoterapi ve rehabilitasyon programını planlayan, uygulayan ve tekrar değerlendirerek rapor eden, sağlıklı kişilerin sağlığını devam ettirmek amacıyla uygun egzersizler / koruyucu programlar planlamakla sorumludur.
GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:
· Devlet Memurları Kanuna tabi olup kanun ve bağlı (yönetmelik,yönerge,tüzük vb.) emirlere tabiidir
· Kurumun vizyon, misyon politika, prosedür ve talimatlarla ilgili kurallarını benimser,  uygulamaları bu açıdan izler ve önerilerde bulunur.
· Saf ses ve konuşma odyometrisi immitansmetri testlerini yapar.
· İşitme kayıbı, çeşidi,seviyesi ve hastanınkooperasyonu ile ilgili bilgileri test formuna kayıt eder.
· Uzman Hekim kontrolünde vestibüler testler ve otoakustik emisyon uygulamaları yapar.
· İşitme tarama programlarında ve gürültü ölçümlerinde görev alır.
· İşitme cihazı uygulamasına yönelik kulak kalıbı ölçüsü alır,uygun görülen cihazların kazanç ve çıkış değerlerini ölçer,ayarlarını yapar.
· Demirbaş eşyanın bakımı ,muhafazası ile tüketim maddelerinin yerinde ve ekonomik kullanımından sorumludur.
· Varsa cihaza ait kalibrasyon kayıtları veya sertifikaları güncelliği kontrol ederek cihaz çalıştırır, Cihaz bakım formlarını (Günlük, haftalık, aylık gibi) takip eder.

· Mesai saatleri dışında önemli ve acil hallerde yapılan çağrıya uyarak hastaneye gelir.
· Hizmet sunumunda, hizmetten faydalananların bireysel farklılıklarını kabul ederek, insan onurunu, mahremiyetini ve kültürel değerlerini azami ölçüde göz önünde bulundurur.

· Meslek alanına giren konular ile ilgili yasa, yönetmelik ve meslek ahlak kurallarına uygun hizmet üretmek veya üretilmesini sağlar.
· Mesleği ile  ilgili eğitim, danışmanlık, araştırma faaliyetlerini yürütür. Mesleği ile ilgili bilimsel etkinliklere katılır. 
· Eğitim Hemşiresi ile işbirliği yaparak eğitim gereksinimlerine yönelik önerilerde bulunur. Hizmet içi eğitim etkinliklerine katılır. 
· Hastane yönetimi tarafından istenen toplantılar ile mesleki ilerleme ve gelişimi için kurum içi/kurum dışındaki seminer ve toplantılara katılır.
· Görevi ile ilgili olarak idarece verilecek benzeri diğer görevleri yapmak,
· Mevzuatça belirlenen diğer görevleri yapar
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