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ÜNİTE İÇİ ATIK YÖNETİM PLANI

I-GENEL BİLGİLER


I.1.
ÜNİTENİN ADI



:SİLOPİ DEVLET HASTANESİ


I.2.
ADRESİ




:Yenişehir mah.Çevreyolu Cad. 


I.3.
TELEFON NUMARASI


: (0486 )518 31 10


I.4.
FAKS NUMARASI


: (0486) 518 50 47

II-İDARİ BİLGİLER


II.1.
ÜNİTENİN BAĞLI OLDUĞU KURUM:
              Başhekim, Hastane Müdürü, Müdür Yardımcısı,Enfeksiyon hemşiresi


II.2.
ÜNİTENİN TÜRÜ


       :DEVLET HASTANESİ


II.3
YATAK SAYISI

                   :104

II.4.
TIBBİ ATIKLAR SORUMLUSU
        :MEHMET GÜRLEK

II.5.
TIBBİ ATIKLAR SORUMLUSUNUN İRTİBAT TELEFONLARI
:

        04865183110
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III-ATIK YÖNETİMİ

ATIK YÖNETİMİ

Atık yönetimi, sağlık birimlerinde atıkların toplanması, taşınması, ayrıştırılması, geri dönüşümü-tekrar kullanımı ve bertarafı aşamalarının sistemli bir şekilde yürütülmesidir. Atık yönetim çalışmalarıyla, atığın kaynağında ayrı toplanması ve taşınması uygulamaları düzenlenir ve bertaraf edilmesi gereken atık miktarı önemli ölçüde azaltılır. Atıkların oluşumundan bertarafına kadar risk altındaki insanların sağlığını ve çevreyi bu atıkların tehlikeli, zararlı ve enfeksiyon etkilerinden korumak için doğru işleyen bir atık yönetim sisteminin kurulması gerekmektedir. 

Ülkemizde Tıbbi Atıkların Yönetimi, 25.01.2017 tarih ve 29959 sayılı Resmi Gazetede yayınlanarak yürürlüğe giren Tıbbi Atıkların Kontrolü Yönetmeliğine göre uygulanmaktadır. 

Tıbbi Atıkların Kontrolü Yönetmeliğe göre tıbbi atıkların yönetimine ilişkin ilkeler şunlardır:

· Tıbbi atıkların çevre ve insan sağlığına zarar verecek şekilde doğrudan veya dolaylı olarak alıcı ortama verilmesi yasaktır.

· Tıbbi, tehlikeli ve evsel atıkların oluşumunun ve miktarının kaynağında en aza indirilmesi esastır.

· Tıbbi atıkların, tehlikeli ve evsel atıklar ile karıştırılmaması esastır.

· Tıbbi atıkların kaynağında diğer atıklardan ayrı olarak toplanması, biriktirilmesi, taşınması ve bertarafı esastır.
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· Tıbbi atıkların yarattığı çevresel kirlenme ve bozulmadan doğan zararlardan dolayı tıbbi atık üreticileri, taşıyıcıları ve bertarafçıları kusur şartı olmaksızın sorumludurlar.

· Tıbbi atıkların yönetiminden sorumlu kişi, kurum/kuruluşlar, bu atıkların çevre ve insan  sağlığına olabilecek zararlı etkilerinin azaltılması için gerekli tedbirleri almakla yükümlüdürler.

· Tıbbi atık üreticileri atıklarının bertarafı için gerekli harcamaları karşılamakla yükümlüdürler.

· Tıbbi atık üreten sağlık kuruluşları ile bu atıkların taşınması ve bertarafından sorumlu belediyelerin/özel sektör firmalarının tıbbi atık yönetimiyle ilgili personelinin periyodik olarak eğitimden ve sağlık kontrolünden geçirilmesi ve tıbbi atık yönetimi kapsamındaki faaliyetlerin bu personel tarafından yapılması esastır.


III.1.
ATIK MİNİMİZASYONU

Atık yönetiminin en önemli ilkesi atıkların kaynağında minimize edilmesi olup, sağlık

kuruluşları tıbbi, tehlikeli, ambalaj ve evsel atıkların oluşumunu ve miktarını kaynağında en aza indirmekle, alacakları tedbirler ile gereksiz atık oluşumunu önlemekle yükümlüdürler.

III.1.a) Evsel atıkların oluşumunun ve miktarının azaltılması amacı ile yapılacak çalışmalar: Üretilen evsel atıklarının azaltılması için ilgili personel, atık miktarının azaltılması ve ayrıştırılması konusunda eğitime tabi tutulur. Bu eğitimlerde “Atık Yönetimi‟ne uygun olarak atık üretilen bölümlerde evsel atıkların diğer atıklardan ayrılması anlatılarak evsel atık miktarının azaltılması sağlanır. Ayrıca Çevre Danışmanlık Firması yetkilileri tarafından atık yönetimi ile ilgili personellere eğitim verilmektedir

III.1.b) Ambalaj atıkların oluşumunun ve miktarının azaltılması amacı ile yapılacak çalışmalar: : Üretilen ambalaj atıklarının azaltılması için ilgili personel, atık miktarının azaltılması ve ayrıştırılması konusunda eğitime tabi tutulur. Bu eğitimlerde “Atık Yönetimi‟ne uygun olarak atık üretilen bölümlerde ambalaj atıkların diğer atıklardan ayrılması anlatılarak ambalaj atık 
miktarının azaltılması sağlanır. Ayrıca Çevre Danışmanlık Firması yetkilileri tarafından atık yönetimi ile ilgili personellere eğitim verilmektedir
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III.1.c) Tıbbi atıkların oluşumunun ve miktarının azaltılması amacı ile yapılan çalışmalar: Hangi atıkların tıbbi atık hangi ürünlerin evsel atık ya da geri dönüştürülebilir olduğu konusunda birim içi denetimlerde ve hizmet içi eğitimde personellere bilgiler verilmektedir.       Atıkların oluşumunun azaltılması amacıyla gereksiz tek kullanımlık ürünlerin alımından 
kaçınılmakta, oluşan atıklar için kaynağında ayrım yapılmaktadır. İğne uçları için ayrı kutular bulundurulmaktadır. Belediyemizin geri dönüşüm tesisi bulunmadığından tek kullanımlık tıbbi ürünlerin ambalajların geri dönüşüm için ayrı olarak toplanması mümkün olmamaktadır. Bu tür atıklarımız Belediyemizce evsel atıklarla birlikte toplanmaktadır. Ayrıca Eğitim Hemşiresi ,Enfeksiyon Kontrol Hemşiresi ve Çevre Danışmanlık Firması yetkilileri tarafından atık yönetimi ile ilgili personellere eğitim verilmektedir  

III.1.d) Tehlikeli atıkların oluşumunun ve miktarının azaltılması amacı ile yapılan çalışmalar Birimlerde oluşan tehlikeli atıklar tespit edilerek mevzuata uygun olarak kodlandırılmaları yapılmakta, özelliklerine göre uygun kaplarda saklanmakta ve geçici depolanması yapılmaktadır. Ayrıca Çevre Danışmanlık Firması yetkilileri tarafından atık yönetimi ile ilgili personellere eğitim verilmektedir.  

III.2.
ATIKLARIN KAYNAĞINDA AYRI TOPLANMASI VE BİRİKTİRİLMESİ

III.2.a) Evsel nitelikli atıkların kaynağında ayrı toplanması, bu amaçla kullanılacak toplama ekipmanları ve özellikleri: Evsel nitelikli atıkların, tıbbi, tehlikeli ve ambalaj atıklarından ayrı olarak, diğer atıklar ile karıştırılmadan ayrı olarak toplanması için gerekli toplama sistemi kurulacaktır. Sağlık Kurumumuzda evsel nitelikli atıkların diğer atıklardan ayrı toplanması için, toplama kapları ile bu kaplara yerleştirilmiş siyah plastik torbalar kullanılacaktır. Evsel nitelikli atıkların ünite içinde taşınması için, sadece bu iş için ayrılmış taşıma konteynırları kullanılacaktır. Toplanan evsel nitelikli atıklar, Katı Atıkların Kontrolü Yönetmeliği hükümleri doğrultusunda bertaraf edilecektir.

III.2.b) Ambalaj atıklarının kaynağında ayrı toplanması, bu amaçla kullanılacak toplama ekipmanları ve özellikleri: Ambalaj atıklarının diğer atıklardan ayrı toplanması için gerekli birimlere, biriktirme kapları bırakılacak ve bu kaplara mavi plastik torbalar yerleştirilecektir.  Kâğıt, karton, plastik ve metal ambalaj atıkları, kontamine olmamaları şartıyla mavi renkli plastik torbalarda toplanacaktır. Kullanılmış serum şişeleri ayrı toplanmadan önce, uçlarındaki lastik, hortum, iğne gibi hasta ile temas eden kontamine olmuş materyallerden ayrılıp, kontamine materyaller diğer tıbbi atıklar ile birlikte toplanacaktır. Serum ve ilaç şişeleri ise diğer ambalaj atıklarıyla birlikte mavi plastik torbalarda toplanacaktır. Toplanan ambalaj atıklarının, Ambalaj ve Ambalaj Atıklarının Kontrolü Yönetmeliği hükümleri doğrultusunda geri kazanılmaları sağlanacaktır.
Ambalaj atıkları için sorumlu personellere hizmet içi eğitimler verilmekte ve kaynağında ambalaj atıklarının ayrı toplanması sağlanmaktadır.
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III.2.c) Tıbbi atıkların (kesici-delici atıklar dahil) kaynağında ayrı toplanması, bu amaçla kullanılacak toplama ekipmanları ve özellikleri: Tıbbi atıkların kaynağında ayrı toplanması için Enfeksiyon Komitesi ve eğitim, enfeksiyon hemşiresi tarafından tüm personele hizmet içi eğitimler verilmektedir. Tıbbi atıkların toplanmasında 100 mikron kalınlığında ve her iki yüzeyinde “Tıbbi Atık” yazısı ve uluslar arası Tıbbi Atık Amblemi bulunan özel kırmızı poşetler kullanılarak tıbbi atıkların yerinde ayrı toplanması sağlanmaktadır. Tıbbi atık torbaları ünite içinde bu iş için eğitilmiş personel tarafından, tekerlekli, kapaklı, paslanmaz plastikten malzemeden yapılmış, yükleme-boşaltma esnasında torbaların hasarlanmasına veya delinmesine yol açabilecek keskin kenarları olmayan, yüklenmesi, boşaltılması, temizlenmesi ve dezenfeksiyonu kolay ve sadece bu iş için ayrılmış  özel tıbbi atık konteynırı ile toplanır ve taşınırlar. Tıbbi atık konteynırı  geçici atık deposunda muhafaza edilmektedir. Tıbbi atıkların ünite içinde taşınmasında kullanılan araçlar turuncu renkli, üzerlerinde “Uluslar arası Biyotehlike” amblemi ile “Dikkat! Tıbbi Atık” ibaresi bulunan araçlardır .Tıbbi atık torbaları ¾ oranında dolduklarında yenisi ile değiştirilecektir. 

 Tıbbi atık torbaları ağızları sıkıca bağlanmış olarak ve sıkıştırılmadan atık taşıma araçlarına yüklenecek, toplama ve taşıma işlemi sırasında el veya vücut ile temastan kaçınılacaktır. Atık torbaları asla elde taşınmazlar. Atık taşıma araçları tıbbi atıkların tıbbi atık toplama aracına teslim edilmesinden sonra düzenli olarak temizlenmekte ve dezenfekte edilmektedir.

Tıbbi atıkların bir alt grubu olan kesici ve delici atıklar ise diğer tıbbi atıklardan ayrı olarak özel plastikten yapılmış kutular içinde toplanacaktır. Her birime Kesici- Delici Alet kutusu yerleştirilecektir. Bu kutular delinmeye, yırtılmaya, kırılmaya ve patlamaya dayanıklı, su geçirmez ve sızdırmaz, açılma ve karıştırmaya imkan sağlamayacak şekilde dizayn edilmiş kutulardır, üzerinde “Uluslararası Biyotehlike” amblemi ile “DİKKAT! KESİCİ ve DELİCİ TIBBİ ATIK” ibaresi bulunmaktadır. Bu biriktirme kaplarının, en fazla ¾ oranında doldurulmasına özen gösterilecek ve ağızları kapatıldıktan sonra kırmızı plastik torbalara konulacaktır.

III.2.d) Tehlikeli atıkların kaynağında ayrı toplanması, bu amaçla kullanılacak toplama ekipmanları ve özellikleri:
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Sağlık kuruluşlarında oluşan genotoksik atıklar, farmasötik atıklar, ağır metal içeren atıklar, kimyasal atıklar ve basınçlı kaplar diğer atıklardan ayrı olarak toplanacak ve Tehlikeli Atıkların Kontrolü Yönetmeliğine göre bertaraf edilecektir. 

Florasan lambalar kullanım dışı kaldığında özel kutularda biriktirilecek ve lisanslı firmalara teslim edilecektir.
               Mutfakta biriken kullanılmış yağlar yemek şirketi tarafından bitkisel atık yağlar      için vidonlarda biriktirilecek ve anlaşmalı lisanslı firma tarafından alınacaktır.


Atık piller özel kutularda biriktirilecek ve ilgili firmaya teslim edilecektir.
Laboratuvarda kullanılan cihazlardan çıkan atıklar tehlikeli kimyasal madde içeriyor ise, cihazın sahibi firma tarafından bertaraf edilecektir.

  III.3.
ATIKLARIN TAŞINMASI, TAŞIMADA KULLANILACAK EKİPMAN VE ARAÇLAR
III.3.a) Evsel atıkların taşınması, taşıma amacıyla kullanılacak araçlar: Evsel nitelikli atıklar,  ünite içinde bu iş için eğitilmiş personel tarafından, tekerlekli, kapaklı, paslanmaz metal, plastik veya benzeri malzemeden yapılmış, yükleme-boşaltma esnasında torbaların hasarlanmasına veya delinmesine yol açabilecek keskin kenarları olmayan, yüklenmesi, boşaltılması, temizlenmesi ve dezenfeksiyonu kolay ve sadece bu iş için ayrılmış konteynerlarla toplanmakta ve evsel nitelikli atık deposuna taşınmaktadır. 

Bu atıklar Silopi Belediyesine teslim edilmektedir.

III.3.b) Ambalaj atıklarının taşınması, taşıma amacıyla kullanılacak araçlar: Mavi plastik torbalarda toplanan ambalaj atıkları, evsel nitelikli atıklarla birlikte evsel atıkların taşınması için ayrılan konteynırlarda ünite içinde toplanıp, taşınırlar 

III.3.c) Tıbbi atıkların taşınması, taşıma amacıyla kullanılacak araçlar: Tıbbi atık torbaları ünite içinde bu iş için eğitilmiş personel tarafından, tekerlekli, kapaklı, paslanmaz plastikten malzemeden yapılmış, yükleme-boşaltma esnasında torbaların hasarlanmasına veya delinmesine yol açabilecek keskin kenarları olmayan, yüklenmesi, boşaltılması, temizlenmesi ve dezenfeksiyonu kolay ve sadece bu iş için ayrılmış özel tıbbi atık konteynırı ile toplanır ve 
taşınırlar. .   Tıbbi atık konteynırı hastanemize  ait geçici depoda muhafaza edilmektedir. Tıbbi atıkların ünite içinde taşınmasında kullanılan araçlar turuncu renkli, üzerlerinde “Uluslar arası Biyotehlike” amblemi ile “Dikkat! Tıbbi Atık” ibaresi bulunan araçlardır. Tıbbi atık torbaları ağızları sıkıca bağlanmış olarak ve sıkıştırılmadan atık taşıma araçlarına yüklenilir, toplama ve taşıma işlemi sırasında el veya vücut ile temastan kaçınılmaktadır. Atık torbaları asla elde taşınmazlar. Atık taşıma araçları tıbbi atıkların tıbbi atık toplama aracına teslim edilmesinden sonra düzenli olarak temizlenmekte ve dezenfekte edilmektedir.

III.3.d) Tehlikeli atıkların taşınması, taşıma amacıyla kullanılacak araçlar: 

Tehlikeli atıklar  şu anda tehlikeli atık alanı olmadığı için tıbbi atık olarak atılmaktadır. ayrı alanlarda biriktirilir ve anlaşmalı firmaya titizlikle verilir.
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III.4.
ATIK TOPLAMA VE BİRİKTİRME EKİPMANLARININ BULUNDUĞU YERLER, TOPLAMA PROGRAMI VE TAŞIMA GÜZERGAHI

Evsel nitelikli atıkların biriktirilmesi amacıyla, atık biriktirme kovaları kullanılır. Bu kovalar servislerde hemşire odası, doktor odası ve hasta yakınlarının ulaşabileceği kolaylıkta servis  koridorunda ve idari bölümlerde yeterli sayıda bulundurulacaktır. Atıklar ünite içinde bu iş için özel ayrılmış konteynırlarda taşınırlar. Atıkların toplanması hasta yoğunluğunun en az olduğu saatlerde yapılır. Bu saatler; Sabah 08:00, akşam 16:00’dır.

Güzergah: Polikliniklerden ve servislerden hastane idaresi tarafından belirlenecek olan asansörle zemin  kata taşınır. Buradan bahçede bunan evsel nitelikli atık deposuna ulaştırılır
III.4.b) Ambalaj atığı biriktirme kaplarının bulunduğu yerler, toplanma saati ve atık taşıma araçlarının izleyeceği güzergah: Biriktirme kapları  Atıkların  hasta yoğunluğunun en az 
olduğu saatlerde yapılmaktadır. Toplanan atıklar görevli personel tarafından toplanıp  geçici atık konteynırlana taşınmaktadır  Sabah 8:00 ,akşam 16:00 da toplanarak hastanemiz acil servisten çıkışı yapılarak evsel atık deposunda biriktirilir. Güzergah: Polikliniklerden ve servislerden hastane idaresi tarafından belirlenecek olan asansörle bodrum katına taşınır. Buradan evsel nitelikli atık deposuna ulaştırılır
III.4.c) Tıbbi atık biriktirme kaplarının bulunduğu yerler, toplanma saati ve atık taşıma araçlarının izleyeceği güzergah; Pedallı tıbbi atık biriktirme kovaları servisler için tedavi 
odası, acil servis, müdahale odası, pansuman odası, muayene odası ve servis koridorunda olmak üzere birer adet bulundurulur. Laboratuar, röntgen, polikliniklerde tıbbi atıkların oluşacağı yerlere en yakın noktalara pedallı tıbbi atık biriktirme kovası yerleştirilir. Ayrıca gerekli görülecek yerlere tıbbi atık biriktirme kovaları konulacaktır. Tıbbi atık torbaları, tıbbi atık toplama personelleri tarafından günde 1  kez  Sabah saat 08:00 de toplanır.
Tıbbi atık oluşumunun fazla olduğu ameliyathane, acil servis, diyaliz gibi servislerde ihtiyaca göre toplama saatleri belirlenebilir. Toplanan atıklar hasta ve hasta yakınlarının en az olduğu yerler tercih edilerek en kısa yoldan geçici tıbbi atık deposuna götürülür.

Güzergah: Polikliniklerden ve servislerden hastane idaresi tarafından belirlenecek olan asansörle bodrum katına taşınır
 

III.4.d) Tehlikeli atık biriktirme kaplarının bulunduğu yerler, toplanma saati ve atık taşıma araçlarının izleyeceği güzergah

Tehlikeli Atıkların şuan deposu olmadığı için tıbbi atık olarak biriktitrilmektedir.Mevzuata göre biriktirilmesi ve saklanması gerçekleştirilip,anlaşmalı firmaya teslim edilmesi gerekmektedir.


III.5.
GEÇİCİ DEPOLAMA SİSTEMLERİ

III.5.a)Evsel Atık geçici atık deposunun yeri ve özellikleri: 

Evsel atıkların toplanması amacıyla, tabanı ve duvarları sağlam geçirimsiz, mikroorganizma ve kir tutmayan, dışa doğru açılmalı kapı, kapısı  maviye boyalı,  üzerinde ‘’EVSEL ATIK’’ yazılı, kanalizasyona bağlı ızgaralı bir sistemi ve kolay temizlenebilmesi için basınçlı bir su musluğu mevcut olan geçici evsel atık deposu kullanılır.Depo atık taşıma araçlarının rahatlıkla ulaşabileceği ve yanaşabileceği, hasta ve hasta trafiğinin yoğun olmadığı bir yerde inşa edilmiştir.

III.b)Tıbbi atık geçeci atık deposunun yeri ve özellikleri: 
Tıbbi atıkların geçici depolanması için, tabanı ve duvarları sağlam, geçirimsiz mikroorganizma ve kir tutmayan, kapısı turuncu renge boyalı, üzerinde siyah renkle “Uluslararası Biyotehlike” amblemi ve “DİKKAT TIBBİ ATIK” ibaresi bulunan,  dışa doğru açılır kapıya sahip geçici tıbbi atık deposu kullanılır.  Zeminde sızmalara karşı talaş kullanılmaktadır. Depo, hastane giriş-çıkışı, otopark gibi yoğun, insan ve hasta trafiğinin olduğu yerler ile gıda depolama, hazırlama ve satış yerlerinin yakınlarına inşa edilmiştir.
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III.5.c)Tıbbi atık geçici toplama konteynırının bulunduğu yerler ve özellikleri: Konteynerler İç yüzeyleri dik köşeler içermez .kesişen yüzeyler yumuşak dönüşlerle birbirine birleşmektedir, dış yüzeyi turuncu renktedir.
üzerinde uluslararası biyotehlike amblemi ile “DİKKAT TIBBİ ATIK ibaresi bulunur, hastane giriş-çıkışı, otopark gibi yoğun insan ve hasta trafiğinin olduğu yerler ile gıda depolama, hazırlama ve satış yerlerinden uzağa yerleştirilirler. her gün veya herhangi bir kazadan hemen sonra temizlenir/dezenfekte edilmektedir.
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III.6.
TOPLAMA EKİPMANLARININ TEMİZLİĞİ VE DEZENFEKSİYONU
III.6.a) Tıbbi atık taşıma araçları ile geçici atık depolarının veya konteynerlerinin temizliği ve dezenfeksiyonu amacıyla yapılacak işlemler: temizliği ve dezenfeksiyonu amacıyla yapılacak işlemler:
Tıbbi atık taşıma konteynırları, atıklar geçici atık deposuna boşaltıldıktan sonra mutlaka dezenfekte edilir. Geçici tıbbi atık deposunun temizliği ve dezenfeksiyonu kuru olarak yapılır. Depo atıkların boşaltılmasını takiben temizlenir, dezenfekte edilir. Tıbbi atık içeren bir torbanın yırtılması veya boşalması sonucu dökülen atıklar uygun ekipman ile toplandıktan, sıvı atıklar ise odun talaşı ile yoğunlaştırıldıktan sonra tekrar kırmızı renkli plastik torbalara konulur ve kullanılan ekipman ile birlikte bölme derhal dezenfekte edilir.
III.6.b) Dezenfeksiyon amacı ile kullanılacak dezenfektanlar:
1/10 (5000 ppm) oranında Çamaşır Suyu (Klor Dezenfektan) kullanılır
III.7.
KAZA ANINDA ALINACAK ÖNLEMLER VE YAPILACAK İŞLEMLER

III.7.a)Tıbbi atıkların toplanması, ünite içi taşınması ve geçici depolanması sırasında oluşabilecek yaralanmalarda alınacak önlemler ve yapılacak işlemler:

Tıbbi atık personeline herhangi bir kaza anında oluşabilecek risklerle ilgili tıbbi atık sorumlusu tarafından hizmet içi eğitim verilmektedir. Tıbbi atıkların toplanması ve taşınmasında oluşacak yaralanma anında yaralanan kişi hemen enfeksiyon hastalıkları uzmanına olmamasından dolayı EKK ‘ne başvurup enfeksiyon hemşiresine haber vermelidir. Gerekli ilk müdahaleler yapıldıktan sonra gerekli kontrollerin yapılması ve takibinin yapılması enfeksiyon hemşiresi ile birlikte yapılır.

III.8.b)Tıbbi atıkların toplanması, ünite içi taşınması ve geçici depolanması sırasında oluşabilecek dökülme ve yayılmalarda alınacak önlemler ve yapılacak işlemler:

Tıbbi atık kovalarının, kolay devrilmeyeceği hasta ve çalışanların takılıp düşmelerine neden olmayacağı yerlerde bulundurulması sağlanmıştır. Tıbbi atıkların herhangi bir nedenle dökülmesi durumunda o bölgeye hasta/hasta yakınları ve diğer personelin girişinin engellenmesi sağlanacaktır. Tıbbi atıkların toplanması sırasında, tıbbi atık torbalarında herhangi bir delinme veya sızdırma söz konusu ise ikinci bir atık torbasına daha konularak sızdırmadığından emin olunduktan sonra atılacaktır. Eğer kovanın devrilmesi söz konusu ise çöpe elle dokunulmadan yerdeki atık süpürülecek, yeni bir atık poşetinin içine konacak ve atık kovasının içinde kalan atıklar da bu yeni tıbbi atık poşetinin içine konulacaktır. Sıvı atıklar 
ise talaşla yoğunlaştırıldıktan sonra tekrar kırmızı renkli plastik torbalara konacaktır. Tıbbi atık kovası da çamaşır suyu ile silinerek temizlenecek ve kovaya yeni bir tıbbi atık poşeti geçirilecektir. Kovanın devrildiği zemin de 1/10 oranında sulandırılmış çamaşır suyu ile 
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dezenfekte edilecektir. Temizlikte kullanılan diğer malzemeler de yine çamaşır suyu ile dezenfekte edilecektir.

III.8.c)Tıbbi atıkların toplanması, ünite içi taşınması ve geçici depolanması sırasında oluşabilecek yaralanmalar, dökülme-yayılma ve diğer kazaların bildirilmesi, kayıt altına alınması ve raporlanması:HBYS ‘inden kalite modülünden kesici delici indikatörüne girilip 
Tıbbi yaralanmaya maruz kalan personel yaralanmayı, Enfeksiyon hemşiresine bildirilir. Ünitede tıbbi atıkların dökülmesi-yayılması veya herhangi bir kaza söz konusu olduğunda görevli hemen durumu tıbbi atık sorumlusuna bildirir. Tıbbi atık sorumlusu olayı tutanak altına alarak bir daha tekrarlanmaması için gerekli tedbirleri alır. 


III.8.
SORUMLU PERSONEL

III.8.a) Evsel nitelikli atıklar ile ambalaj atıklarının toplanması ve taşınmasından sorumlu personel ve görev tanımları: 

Evsel atıkları toplamakla görevlendirilen personeller sorumludur. Bu personeller atıkları toplamak, toplanan atıkları atık taşıma aracıyla geçici atık deposuna taşımakla ve evsel atık biriktirme kaplarının ve ambalaj atıkları biriktirme kaplarının  temizliğini yapmaktan sorumludurlar.

III.8.b) Tıbbi atıkların toplanması ve taşınmasından sorumlu personel, görev tanımları ve çalışma sırasında kullanılacak özel kıyafetler:

      Ünite içinde tıbbi atıkların toplanmasında ve taşınmasından ÖMER ÜRÜN adlı personel sorumludur. 

 Tıbbi atıkları taşımakla görevlendirilen temizlik personeli Tıbbi atıkların kontrolü yönetmeliğine uygun, çalışma sırasında eldiven, koruyucu gözlük, maske kullanır; çizme ve özel koruyucu turuncu renkli elbise giyer. Taşıma işleminde kullanılan özel giysi ve ekipmanlar ayrı bir yerde muhafaza edilir. Hastanemiz, tıbbi atıkların taşınması ile görevli personele periyodik olarak eğitimler verilmekte ve sağlık kontrolleri düzenli olarak yapılmaktadır. 

Sorumlu personelin görevleri: 
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· Tıbbi atıkları belirlenen saatlerde toplamak
· Tıbbi atıkları sıkıştırma ve aktarma yapmadan toplayıp ağızlarını sıkıca kapatmak ve yerine boş tıbbi atık poşetini koymak,

· Tıbbi atıkların konulduğu kırmızı torbaların patlaması veya başka bir nedenle etrafa yayılması durumlarında derhal temizlenmesi ve dezenfekte edilmesi,

· Tıbbi atıkların toplanması ve taşınması için kullanılan araçların başka işlerde kullanılmaması, zorunludur,

· Taşıma araçlarının günde en az bir kere temizlenmesi ve dezenfekte edilmesi,

· Tıbbi atıkların; Emniyetli bir şekilde, etrafa yayılmadan ve sızıntı suları akıtılmadan geçici atık deposuna getirilmesi, 

· Taşıma araçlarının ve çöp kovalarının temizliği ve dezenfeksiyonunu yapmakla sorumludur.
·  Tıbbi atıklardan sorumlu  personele görevi ile ilgili,Çevre Danışmanlık Firması tarafından eğitim verilmiştir. 
III.8.c) Geçici atık deposunun/geçici atık depolama konteynerlerinin işletilmesinden sorumlu personel ve görev tanımları:

Sorumlu personeller:ÖMER ÜRÜN
Sorumlu personelin görevleri
· Depodaki tıbbi atıkları  firma yetkililerine ve evsel atıkları belediye yetkilisine teslim etmek,

· Teslimden sonra geçici atık depolama ünitesinin günlük temizliği ve dezenfeksiyonu,

· Servislerden atıkların taşınması sırasında gördüğü olumsuzlukları idareye bildirmek, 

· Geçici depo alanında çalışan personel çalışma süresince turuncu renkli özel elbise, gözlük, maske, eldiven ve çizme giyer, bu kıyafeti çalışma alanı dışında kullanmaz.
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   III.9.KAYIT TUTMA VE RAPORLAMA

III.9.a) Oluşan tıbbi atık miktarının belirlenmesi ve kayıt altına alınması:

Anlaşmalı firmaya ait tıbbi atık taşıma aracı hastanemize geldiğinde araçtaki görevli personel geçici tıbbi atık konteynırı ile atıkları alır ve tartar. Satın Alma Birimine kayıt altına alınması sağlanır Ardından “Tıbbi Atık Alındı Belgesi” düzenlenip karşılıklı olarak imzalanır. 
Belgeler tıbbi atık dosyasında muhafaza edilir. Toplanan tıbbi atık miktarı aylık ve yıllık olarak genel sekreterliğe bildirilir.

III.9.b) Kayıt altına alma ve raporlamadan sorumlu personel

Enfeksiyon kontrol hemşiresi tarafından kayıt altına alınır.

 5 yıl  boyunca bu veriler saklanır.
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